

Казахстан является одной из немногих стран, которая провозгласила и реализует этническую миграционную политику, отвечающую чаяниям многочисленной казахской диаспоры, проживающей за рубежом. Правительством на постоянной основе реализуются меры по усовершенствованию миграционной политики, затрагивающие и вопросы защиты интересов оралманов, их социальной поддержки. Об этом в ходе своих выступлений не раз заявляли представители Министерства труда и социальной защиты населения РК и Министерства экономики и бюджетного планирования РК.

Казахстан обязан помогать и помогает своим соотечественникам начать новую жизнь, а переселенцы, в свою очередь, должны работать на благо своей страны.

Список литературы

1. Мендикулова Г. М. Исторические судьбы Казахской Диаспоры – <http://bibliotekar.kz/istoricheskie-sudby-kazahskoi-diaspory-g>
2. Уалтаева А.С. Особенности формирования казахской диаспоры в странах СНГ Электронный научный журнал «edu.e-history.kz» № 1(09) 2018 ru/publications/view/644)
3. <http://qazaq-alemi.kz/> - Официальный сайт Всемирной ассоциации казахов.
4. <https://lifestories.com.ua/blog/158-programma-repatriatsii-nurly-kosh> –Программа репатриации «Нурлы кош
5. https://primeminister.kz/ru/news/sotsialnaya_politika/za-godi-nezavisimosti-v-kazahstan-migrirovalo-okolo-1-milliona-etnicheskih-kazahov-13198–Официальный сайт премьер-министра РК.

РЕЛИГИЯ ЗОРОАСТРИЗМ.

Токтоболотова Айназик, студент факультета международных отношений по направлению регионоведение
Ошский Государственный Университет.

Знали ли вы, что происхождение праздника Новруз, которую отмечают иранские и тюркские народы уходит своими корнями в дописьменную эпоху истории человечества. Официальный статус он приобрел в Ахеменидской Империи (Первая персидская империя), как религиозный праздник зороастризма.

Зороастризм- один из древних мировых религий, который появился в Иране, впоследствии она получила название парсизм среди иранцев, переселившихся в Индию из-за угрозы религиозных преследований в самом Иране [1]. Она была названа в честь пророка Заратуштры, который жил не позднее VII в. д.н.э. Он был реальной исторической личностью и принадлежал к сословию жрецов. По некоторым сведениям, Заратуштра был скифом. Когда ему исполнилось 42 года, его проповедь новой религии, зороастризма, получил всеобщее признание. Позднее личность Заратуштры была мифологизирована и наделена сверхчеловеческими качествами. Зороастризм проповедует осмысленное следование добру и истине, воплощенное в знаменитом зороастрийском девизе: благая мысль, благое слово, благое дело. Она основана на противостоянии двух миров: мира добра и мира зла. Недаром одна из главнейших молитв зороастрийца – «Истина-это высшее благо».

Зороастрийцы считали священными четыре стихии, ни одну из них нельзя было осквернять [2]. Особое значение придавали обрядам очищения. Осквернить могло и еще очень многое: колдуны, еретики, лжеучители, иноверцы, гомосексуалисты, а также люди обладающие уродствами и неизлечимыми болезнями. Все они несли на себе печать осквернения Злым духом и могли быть опасны для окружающих. Кроме того считались нечистыми: слюна, кровь, вообще любые выделения и даже дыхание, могли осквернить обрезанные волосы и когти, прикосновение к мертвому телу. Стрижка должна была

происходить в особые дни, ногти и волосы нельзя было просто выбрасывать или сжигать. Как правило, их помещали вне большую ямку, сделанную в твердой глине. Иногда для их хранения во дворе строили даже отдельный домик с полом, чтобы они не касались земли, так как земля считалась священной. Одним из важных очистительных средств была коровья моча. Коровью мочу даже употребляли внутрь в случаях особо сильного загрязнения, например, если женщина рожала мертвого ребенка, ей следовало не менее трех раз очистить «внутреннюю могилу» мочой. Уже в средние века, а тем более в настоящее время коровью мочу заменяли соком фруктов или вином. Но главным очистителем служила вода. При последовательном умывании рук, головы, лица, тела, ног он спускался все ниже и наконец, улетал с пальцев левой руки, превратившись в отвратительную муху.

Как только человек умирал, его относили в специальное место, как правило, на возвышенность, и клали не на землю, чтобы не осквернить, а на какой-то изолирующий материал (камень, кирпич, известняк и др.) и оставляли на съедение птицами диким зверям. Постепенно начали строиться массивные, невысокие башни скрытым верхом, куда относили труп. Когда оставались только высохшие кости, их сбрасывали через специальное отверстие в колодезь - костехранилище.

К настоящему времени зороастризм в основном вытеснен исламом, небольшие общины сохранились в Иране (гебры) и Индии (парсы), также в результате эмиграции из обеих стран сложились общины прежде всего в США и Западной Европе. В Российской Федерации и странах СНГ действует сообщество традиционных зороастрийцев, называющих свою религию на русском языке словом «благоверие». Согласно официальным данным по состоянию на 2012 год, примерное количество приверженцев зороастризма в мире составляет менее 100 тысяч человек, около 70 тысяч из которых находится в Индии. Также 2003 год был объявлен Юнеско годом 3000-летия зороастрийской культуры.

Список литературы

1. Бартольд В.В. Сочинение том VII, Москва.
2. Успенская А. «Зороастризм за 90 минут».
3. М.В. Чистякова. Авеста. Хордэ Авеста
4. Рак И.В. «Мифы древнего средневекового Ирана».
5. Бойс М. «Зороастрийцы: верования и обычаи»
6. Мейтарчян М. Б. «Погребальный обряд зороастрийцев».

ӘЛИХАН БӨКЕЙХАНОВ ШЫҒАРМАЛАРЫНДАҒЫ ҚАЗАҚТЫҢ ҰЛТТЫҚ БОЛМЫСЫ

Тулепбергенова Айжан., «Тарих» мамандығының 4 курс студенті

Ғылыми жетекші: **Исенов Ө.И.**, т.ғ.к., профессор

Ө.Сұлтанғазин атындағы Қостанай мемлекеттік педагогикалық университеті,
Қостанай қ.

Тарих сахнасына Алашорда - Халық Кеңесі үкіметін алып келген жалпы ұлттық күрестің басында ұлттық интеллигенция тұрды. Олардың ортақ түсінігі бойынша отарлық езгі мен феодалдық мешеулік жағдайында аяқ асты болған ұлттық мүддені қорғап, қазақ елін басқа өркениетті елдер қатарына алып шыға алатын жалқы жол – ұлттық мемлекеттік құрылымның болуы еді. Жетпіс жылдан астам уақыт жүріп өткен тарихи жолымыз көрсетіп бергендей, қазақ қоғам қайраткерлері тәуелсіз дербес мемлекет құру жолын тандай отырып, қателескен жоқ еді. Ұлттық қанау мен ұлттық теңсіздік болған жерде езілген елдердің табиғи талаптары мен мүддесін қорғайтын саяси институттарға сұраныс та қалыптаспақ. Ал, осы негізде пайда болған мемлекеттің саналы түрде жалпы ұлттық-мұраттарға қол жеткізуді көздейтін шараларды іске асыруы да табиғи нәрсе. Өздерінің саяси еркіндігін алған елдердің